

# 基于初中化学的作业分层设计及优化路径探析

陆晓云

(江苏省溧阳市第六中学, 江苏 溧阳 213300)

**摘要:**在新课改要求下,教师需要围绕“以学生为本”的理念,实施针对性教学活动。化学是初中生新学的科目,通过设计分层化作业,教师能够根据不同学生学习水平、学习进度,划分不同技术含量、不同难易程度的作业,满足学生多元化发展需求,提升其自学能力与水平。基于此,本文学生呢过这种分层作业的设计一定是未来教学的大趋势,运用得当可以在极大程度上激发学生的学习兴趣,增强课堂与课下的结合,也是从根本上提高课堂效率的好办法。

**关键词:**初中化学;分层作业设计;作业设计

在新课改的要求下,教师应深化素质教育,将素质教育贯穿于课程教学全过程。面对学习情况、学习能力不同的学生,若教师始终运用传统教学方法,很难激发学生学习热情,提升其综合素质。通常情况下,教师会围绕大部分学生学习情况,制定教学目标,设计统一的作业任务,很难满足后进生和学优生的学习需求,部分后进生甚至难以完成任务,跟上教学进度。通过实施分层化教学模式,教师能够关注每一名学生的个性需求、学习状况,设计分层化、递进性、阶梯性的化学作业,提升其认知和理解能力。同时,教师不仅要将作业视为强化技能、巩固知识的手段,还要认识到作业的“查漏补缺”功能,借助形式多样、内容丰富的作业,培养学生自主学习习惯和能力,减轻其学习负担。

## 一、设计分层作业的缘由

从分层教学概念角度看,分层教学法要求教师以了解学生智力、非智力、知识基础为前提,采用层次化、多类型、针对性的教学方法,帮助学习者达到不同层次的目标。根据分层教学的概念,容易发现分层教学在化学学科中的功能:教师可根据学生对化学方程式、化学实验现象、化学概念的理解程度,针对性地开展教学活动、制定个性化教学方案,让更多学生“够一够就能摘到果子”。从初中化学教学情况来看,由于学生学习方式、学习基础存在差异,对于相同的学习内容,不同学生的知识吸收情况不同,长此以往,大家的学习进度将会拉开。而初中化学知识是以各种公式和概念为基础,若学生们课堂学习能力不同,对于相同的作业数量、任务难度,部分学生会因作业过于简单或困难,产生差异化的学习效果。学优生往往能够消耗十几分钟时间,在预定范围内完成;而学困生可能会耗费一个小时完成作业,甚至无法完成全部作业。对此,教师可坚持分层化设计理念,为不同学生提供多类型、多难度的化学作业。

## 二、初中化学作业分层设计的价值

在化学学习过程中,学生需要学习、记忆大量化学概念和化学式,并以手脑并用的方式,设计和完成事业活动,理解物质的性质和变化过程。但是,化学课堂教学时间十分有限,学生需要在课外继续学习和巩固。基于学生的学习进度差异,教师可解读和发挥化学作业分层设计的价值。

### (一)降低学习难度,提升成就感

在化学学习过程中,受限于学习精力、学习进度、知识理解情况,部分学生容易遇到学习困难,甚至出现学习焦虑感,影响了后续学习积极性。通过树立分层化设计理念,教师可转变传统的作业设计和布置方式,不再一味地布置统一性作业,根据学生们学习情况,设置难度不同、类型多样的作业。在分层化专项作业中,不同层次的学生都能获得知识,感受到学习乐趣,提升学习成就感。

### (二)培养自学习惯,激发学习热情

与传统作业不同,分层作业对培养学生化学学习兴趣具有积

极意义。初中化学课程包含大量基础概念、实验原理、化学方程式,学生难免会遇到学习困难。通过布置分层化作业,教师能够结合学生个性化需求,拓展作业形式,激发其自主学习、探究热情,培养学生主动学习意识。如此,也能避免学生之间出现抄袭现象,更好地发挥作用的作用,为其终身学习和发展打下基础。

## 三、初中化学分层作业的设计定位与原则

### (一)坚持阶梯性原则

首先,坚持阶梯式的分层设计原则。事物的发展过程具有循序渐进的特征,学习也是需要长期的知识积累。所以,在设计化学分层作业时,教师应整合、梳理课堂知识,再根据课堂知识的巩固要求、知识理解的难易度,设计的递进性、阶梯式,使学生能够运用课堂知识解决作业难题。在此基础上,教师可设计创新型、拓展类问题,让学生沿着学习阶梯“攀爬”,发掘其学习潜力。以某类物质的性质为例,教师可归纳课上所讲的知识点,设计阶梯性、引导性的问题,使其根据问题研究性质,再根据具体变化过程,掌握化学原理和方程式。如此,在阶梯性分层作业中,学生既能够逐步巩固知识,二次学习知识并查漏补缺,学习应用知识。

### (二)坚持生活化原则

化学与现代人生活密切相关,人们的生产更是离不开各种化学工艺和生产技术。所以,要想让学生掌握化学知识,教师应紧贴现实生活,设计分层化作业,将化学作业与现实生活相关联,使其学会运用知识解决简单的生活问题。在生活化、分层化的作业中,学生既能在无形中产生主动学习兴趣,又能深入理解知识点。例如,教师可布置生活化的分层作业,布置“我们可以运用哪些生活中的化学反应,制造出让气球飞起来的气体?”根据作业实际,教师可细化作业任务,为不同学生设计分层化探究任务或问题。如:“气球飘浮在空中需要哪些气体?”“哪些物质反映了产生这一气体?”“如何将所制造的气体灌入气球?”“气球漂浮的主要原因是什么?”对于上述问题,教师可将探究任务分配给不同学生,使学生们能够回忆所学的知识点,调动其自主思考和学习积极性。在完成生活性作业时,学生可自由选取其中问题,根据自身知识储备,探究并完成作业,并将现实生活与化学知识结合,感受化学对现实生活的影响。

### (三)注重多元化形式

在常规的化学教学活动中,教师会布置大量练习和思考作业,要求学生反复练习题目、复习题目,并纠正错误。基于新课改,教师需要围绕学生全面发展要求,改进教学方案、优化教学流程。所以,无论是课上还是课下作业,教师应根据不同知识点,将多种元素融入分层作业中,形成多元化、分层化作业形式。例如,对于氧气、二氧化碳知识,教师可设计开放性、分层化作业,如“分享记忆化学方程式的敲门”“家庭小实验”“社会实验调查报告”,或整理学习难点和重点等。教师通过采用多种类型的作业设计形式,能够降低作业难度,增强化学作业的趣味性,让更多学生有

余力复习知识、拓展知识。

#### (四) 坚持可选择性

学生的接受知识能力、应用知识能力存在差异。所以，在设计化学分层作业时，教师应围绕初中生学习兴趣、学习特点，布置选择性的作业。对于知识学习进度慢的学生、学优生，教师可设置不同难度的任务，提供广泛的作业选择范围，避免出现“一刀切”的情况。例如，对于基础水平不高的学生，教师可建议选择基础题目，在其顺利完成后，提供一些巩固题和提高题，使其能够在轻松完成任务的同时，向更难的题目发起挑战，增强学生学习成就感；对于基础扎实的学生，教师可提供一些稍难或提高题，让学优生获得深度发展机会。在完成这些分层作业时，学生拥有了更多选择，能够针对性地巩固知识、发现不足，减轻学习负担。

#### (五) 注重作业的拓展性

新课改要求学生进行科学探究、科学钻研。初中化学学科具有极强的探索性，教师应设计拓展性强的分层作业，组织学生探索科学、热爱科学，培养其科学探索精神、文化素养。在设计分层作业时，教师可拓展化学作业空间，锻炼学生科学探究和创新精神，使其能够通过学习和研究，形成强烈的化学探索欲和求知欲。在拓展性分层作业中，教师可增强作业设计的挑战性和启发性，让学生以户外实践、课外实践的方式，完成作业，调动其学习主动性，提高学生学习效率。

### 四、初中化学作业分层设计和优化路径

#### (一) 设置分层课前作业

为发挥分层作业对学生学习的促进作用，教师可在课前布置分层作业，让学生有针对性地学习知识、把握学习重点。在设计课前作业时，教师应根据不同学生能力、学习情况，制定不同预习范围。对于理解能力弱的学生，教师可布置引导性作业，向学生强调学习易错点、重难点；对于理解能力强的学生，要求其自行阅读教材，提炼重点学习内容，并记录预习中出现的问题。在讲解复分解反应前，受限于学习基础，学生很难抓住重点，教师可提前强调反应的生成物、发生条件、化学规律等，也可提示其对比其他反应，寻找各种反应的差异，培养其学习兴趣。

#### (二) 布置分层课上任务

化学课堂主要由提问教学与课堂练习组成。在授课环节，教师可通过设置问题串，检验学生课前作业完成情况，了解不同层次学生出现的疑惑和问题，针对性地讲解知识。为加深学生对化学概念和公式的理解，教师可设计分层化的课上任务。例如，在讲解“判断化合价、书写化学方程式”后，教师可设计未配平的方程式，引出由易到难的题目，让学习层次不同的学生选择难度适中的题目，更好地帮助其学习配平方法。对于学习能弱的学生，教师可设计简单的题目，必要情况下给予提示，帮助其找到解决问题方法；对于学习能力强的学生，教师可设计难度较大的题目，便于其课外拓展，使其真正理解和掌握知识。

#### (三) 设计分层实验活动

实验活动是初中化学的重要模块。在学习抽象知识和概念时，学生更希望通过实验活动，了解知识的存在方式和具体应用。所以在讲解抽象化学知识后，教师可设计分层实验作业，让学生以独立或小组形式，完成实验任务，从而对知识和概念拥有更加清晰的认识。为提升化学分层作业设计的有效性，教师应避免出现大量模仿性实验活动，给予学生更多合作交流、动手实践、自主探索的时间，激发学生学习和实践热情，使其在实践、交流中掌握知识，理解化学思想，并积累大量的化学实践经验。例如，在讲解酸碱盐这部分内容后，教师可设计分层“小组作业”，让学生们分工寻找鉴别纯碱和食盐的物质、探究如何去除热水瓶底的水

垢、检验鸡蛋壳是否融于酸。在各个小组分析和讨论过程中，应使用家庭用品，尝试探究和解决实验问题，并书写实验报告。此类作业要求各个小组不断分析、修正和完善观点，汇集团队的力量，解决单人无法解决的问题。此外，对于学生难以完成的作业，家长也可给予帮助，如校外实践、社会调查活动。在各个小组与家长配合的过程中，学生能够从家长的价值观、人生经验中获得启发，形成科学探究的实验态度。

#### (四) 布置分层课外作业

化学课程包含系统化的知识，但由于知识点十分零散、繁杂，学生容易混淆概念或物质。因此，为帮助学生梳理各个模块的知识，理清学习思路，教师应面向不同层次的学生，灵活把控作业量。例如，在学习制取二氧化碳后，教师可拓展学优生的作业，除了要求其了解此气体的制备过程、具体的实验步骤，还应了解设备排放顺序，以及气体的收集方法、尾气除杂方法等。这些问题均可作为拓展性问题，给予学优生充分的拓展学习空间。对于学困生，教师应着重把控作业设计质量，适当地减少作业题目数量，使其能够保质保量地完成任务。除了设计类似于学优生的题目，教师应根据学生课堂表现、存在问题、学习进度，适当地拓展作业内容，让学生完成关乎氧气的家庭小实验，验证二氧化碳的性质。对于学生们的实验报告，教师应采用分层方式，及时检查和发现问题，并着重强调相关要点。在讲解《自然界中的水》这部分内容后，教师可为学优生和学困生布置不同的作业，让学优生设计简易版的电解水装置、书写一篇关于生活用水的短文；对于学困生，教师可引导其搜集生活中的废旧物品，制作净化水的装置，剪裁节约用水的海报，或制作水相关的手抄报。通过设置分层化、开放性的化学作业，教师能够引导学生从不同视角出发，重新认识化学知识和实验内容，激发其学习和实践潜能，锻炼其创新能力、实践能力和探究精神。

### 五、结语

综上所述，加强初中化学分层作业的设计，影响着学生学习态度、学习能力和学习兴趣。因此，教师不仅要认识到分层作业设计的价值，还应将分层作业融入化学课前、课上和课外，实现真正的因材施教，提高学生化学学习效果，培养其化学学习信心和兴趣。具体而言，教师应根据不同学生基础、学习进度，通过布置阶梯性、生活化、多元化、可选择性、拓展性的分层作业，帮助学生紧跟授课进度，提升其学习能力，尽可能地缩小与其他同学的差异。在今后的化学教学和作业设计中，教师应灵活设计多种分层作业，挖掘学生学习潜能，使其在课内外多学、多探究，促使学生们形成积极的学习态度，进而提升化学教学质量。

### 参考文献：

- [1] 李银芳. 城乡结合部学校初中化学分层作业设计与实践研究 [J]. 新课程研究 (上旬), 2019 (10): 40-41.
- [2] 曾礼娟. 基于教考合力的初中化学分层作业设计研究 [D]. 广西: 广西师范大学, 2019.
- [3] 祁文虎. 分层递进教学在初中化学教学中的应用 [J]. 南北桥, 2021 (17): 76-78.
- [4] 刘长青. 初中化学个性化作业实施策略研究 [J]. 新课程·中学, 2018 (12): 304.
- [5] 余艳芹. 初中化学分层教学的探索与实践 [J]. 数理化解题研究, 2019 (11): 79-80.